

# РЕДКИЕ ВИДЫ ГРИБОВ КАВКАЗСКОГО ЗАПОВЕДНИКА И СОЧИНСКОГО РАЙОНА

А.А.Лебедева

## Кавказский государственный биосферный заповедник

Благодаря климатическим и разнообразным природным условиям Кавказского заповедника и Сочинского района, флора грибов здесь богата и многообразна. Представителей этой группы низших растений можно встретить почти повсеместно — от прибрежной полосы до альпийского пояса, среди них много элементов различных флор.

Несмотря на высокую насыщенность нашего региона представителями этих низших растений, видовой состав грибов в полной мере не исследован. Только в работе Л.Н.Васильевой (1939), изучавшей флору грибов Кавказского заповедника, имеются некоторые сведения и о видах грибов южного макросклона ГКХ. Но эта работа и до настоящего времени остается единственной.

Конкретно флорой грибов заповедника и г. Сочи мы не занимались, но попутно, с изучением флоры редких высших растений, по возможности, отмечали и представителей этой группы. Используя материалы Красных книг СССР (1984) и РСФСР (1988), Л.Н.Васильевой и наши, мы составили список редких грибов Кавказского заповедника и Сочинского района. При составлении списка выяснилось, что 10 видов грибов не отмечены Л.Н.Васильевой в ее работе и являются новыми для флоры и Кавказского заповедника и Сочинского района (в списке эти виды отмечены значком +). В скобках цифрами отмечены виды, занесенные в Красные книги: 1 — СССР, 2 — РСФСР.

### Сем. Трюфельные — *Tuberaceae*

1. + Трюфель летний, русский черный трюфель — *Tuber aestivum* Vitt.

Редкий вид (1). Ареал в России ограничен только Черноморским побережьем Кавказа. Встречается очень редко, единичными экземплярами или небольшими группами в дубовых и дубово-грабовых лесах нижнегорья, в почве. Зарегистрирован в Кавказском заповеднике в Хостинской тисо-самшитовой роще.

### Сем. Мухоморовые, Аманитовые — *Amanitaceae*

2. + Цезарский (кесарев) гриб — *Amanita caesarea* (Er.) Grev.

Редкий вид (1). Распространен в России только в двух регионах: Краснодарском крае и на Дальнем Востоке. Встречается очень редко, отдельными экземплярами, реже — небольшими группами на почве в буковых, грабовых, каштановых и дубовых лесах нижнегорья. Зарегистрирован в бассейнах рек Сочи, Мацеста, Хоста, Кудепста, Шахе. Охраняется в Кавказском заповеднике.

### Сем. Стробиломицетовые, Шишкогрибовые — *Strobilomycetaceae*

3. Шишкогриб хлопьеножковый — *Strobilomyces floccopus* (Fr.) P.Karst.

Редкий вид (1,2). В России распространен в Московской области, Краснодарском, Ставропольском, Приморском краях. Отмечен Л.Н.Васильевой (1939) на территории Кавказского заповедника.

### Сем. Клавариевые — *Clavariaceae*

4. + Рогатик пестиковый — *Clavaria delphus pistillaris* (Fr.) Donk.

Редкий вид (1,2). Распространен во многих регионах России. Встречается изредка, одиночно, чаще — небольшими группами на почве в буковых, грабовых и самшитовых лесах нижнегорья. Зарегистрирован в бассейнах рек Шахе, Кудепста, Мацеста, Хоста, Агура. Охраняется в Кавказском заповеднике.

### Сем. Герициевые — *Hericiaceae*

5. + Ежевик кораллоподобный — *Hericium coralloides* (Fr.) Pers.

Редкий вид (1,2). Распространен во многих регионах России. Встречается очень редко, одиночно, реже — небольшими группами, на пнях, валеже, сухостое преимущественно в широколиственных, реже — в хвойных лесах нижнегорья и среднегорья. Зарегистрирован в среднем течении р. Мзымта, на Энгельмановой поляне, в окрестностях пос. Каштаны и в Кавказском заповеднике (тисо-самшитовая роща, хр. Бзыч, г. Чугуш, хр. Угловой).

### Сем. Альбатрелловые — *Albatreliaceae*

6. + Грифола курчавая, гриб-баран — *Grifola frondosa* (Fr.) S.F.Gray.

Редкий вид (1,2). Распространен в немногих регионах России. Ареал дизъюнктивный. Встречается очень редко, единичными экземплярами на почве у основания старых стволов деревьев в широколиственных лесах ниже- и среднегорья. Зарегистрирован в

Кавказском заповеднике (окрестности кордона Бабул-Аул по р. Шахе и хр. Угловой).

7. + Грифола зонтичная, трутовик разветвленный — *Grifola umbellata* (Pers.: Fr.) Pilat.

Редкий вид (1,2). Распространен в 6 регионах России. Встречается очень редко, единичными экземплярами у основания стволов в широколиственных лесах ниже- и среднегорья. Зарегистрирован в Кавказском заповеднике (верховье р. Гузайки на хр. Бзыч).

### Сем. Спарассиевые — Sparassiaceae

8. Спарассис курчавый, грибная капуста — *Sparassis crispa* (Fr.) Fe.

Редкий вид (1,2). В России распространен в 6 краях. Встречается очень редко, единичными экземплярами у основания стволов в хвойных и хвойно-широколиственных лесах среднегорья. Зарегистрирован в Кавказском заповеднике (хр. Бзыч и истоки р. Малая Лаба).

### Сем. Решеточниковые — Clathraceae

9. + Решеточник красный — *Clathrus ruber* Pers.

Редкий вид (1,2). Единственный представитель рода в России, в природных условиях распространен только в Краснодарском крае. Встречается очень редко, единичными экземплярами или небольшими группами на почве в широколиственных и самшитовых лесах нижнегорья. Зарегистрирован в Кавказском заповеднике в тисо-самшитовой роще.

10. + Цветохвостник веретеновидный — *Pseudocolus fusiformis* Lloyd.

Редкий вид (1). Единственный представитель рода в России, распространен на Кавказе и Дальнем Востоке. Встречается очень редко, единичными экземплярами или небольшими группами на гумусе в лиственных лесах нижнегорья. Зарегистрирован в пос. Каштаны и в тисо-самшитовой роще Кавказского заповедника.

### Сем. Фаллюсовые, Веселковые — Phallaceae

11. Мутинус собачий — *Mutinus caninus* (Huds. Pers.) Fr.

Редкий вид (1,2). Распространен в Карелии и в 6 краях и областях. Встречается очень редко, небольшими группами, реже — одиночно на гумусе в лиственных лесах нижнегорья. Зарегистрирован на хр. Ушха Кавказского заповедника и в окрестностях пос. Монастырь по р. Мзымта.

12. + Сетконоска двояная — *Dictyophora duplicata* (E. Fischer).

Редкий вид (1,2). Единственный представитель рода в России, распространен в 9 областях и краях. Встречается очень редко, одиночно или небольшими группами на почве в лиственных лесах нижнегогорья. Зарегистрирован на хр. Ушха Кавказского заповедника.

### Сем. Болетовые — *Boletaceae*

13. + Каштановый гриб — *Gyroporus castaneus* Quel.

Редкий вид (2). В России распространен в Татарстане и 6 областях и краях. Встречается изредка, единичными экземплярами или небольшими группами на почве в широколиственных, преимущественно грабово-ольховых и каштановых лесах нижнегогорья. Зарегистрирован в окрестностях пос. Каштаны и в Кавказском заповеднике (поймы рек Шахе и Ачипсе).

14. Гиропор синюющий, синяк — *Gyroporus cyanescens* Quel.

Редкий вид (2). Распространен в России в 5 краях и областях. Встречается изредка, одиночными экземплярами на почве в лиственных, преимущественно в дубовых лесах ниже- и среднегогорья. Зарегистрирован в бассейнах рек Шахе, Мацеста, Хоста, Кудепста. Охраняется в Кавказском заповеднике.

15. Порфиривик ложноберезовиковый — *Porohyrellus pseudoscaber* Sing.

Редкий вид (2). Распространен в 4 областях и краях России. Отмечен Л.Н.Васильевой (1939) на территории Кавказского заповедника.

Таким образом, флора редких грибов Кавказского заповедника и Сочинского района представлена 10 семействами, 13 родами и 15 видами, занесенными в Красные книги: СССР — 12 видов, РСФСР — 12 видов. 10 из 15 видов являются новыми для флоры грибов Кавказского заповедника и г. Сочи. 3 вида являются единственными представителями своих родов в России (решеточник красный, цветохвостник веретенный, сетконоска двояная). 2 вида имеют узкий ареал распространения в России, который ограничен для трюфеля летнего Черноморским побережьем, для решеточника красного — Краснодарским краем. Цезарский гриб имеет небольшой дизъюнктивный ареал — Краснодарский край и Дальний Восток. Остальные виды имеют более или менее широкие ареалы распространения.

## Литература

- Васильева Л.Н. Грибы Кавказского заповедника. Учен. зап. Казанского университета, т. 99, кн. 1, 1939.
- Красная книга СССР. Из. Лесная промышленность, М., 1984.
- Красная книга РСФСР. Растения. Изд. Росагропромиздат, М., 1988.